

Медиапроект «Голоса Победы»

# Война забрала детство, но не любовь к жизни



**Все мы так или иначе сравниваем свой возраст - с другими людьми или важными событиями. Поколение тех, кого коснулась Великая Отечественная война, сравнивают свои годы с Победой. Для них 9 мая 1945 года - это точка отсчета, мерило жизни. Война оставила неизгладимый след в судьбах миллионов, и те, кто пережил ее, навсегда сохранили в памяти этот рубж.**

Почти на 10 лет старше Великой Победы жительница города Приозерска Валентина Егерова (урожденная Тюрина). Свой 90-летний юбилей она отмечает совсем скоро - 23 мая.

Валентина Васильевна - дитя предвоенного поколения. Она родилась в 1935 году в селе Юксовичи Вознесенского (теперь Подпорожского) района Ленинградской области и была самым младшим ребенком в их большой крестьянской семье. Папы не стало, когда маленькой Вале был всего год, и маме одной пришлось заботиться о свекрови и поднимать детей. Жили трудно, но дружно. Мама работала дояркой в колхозе. Чтобы прокормить семью, старалась не упустить ни одной свободной минуты и бралась за любую работу. Самая старшая из пятерых детей - сестра Анна - жила и работала в Ленинграде домработницей. Брат Иван заведовал клубом и работал счетоводом. В 1939 его призвали служить на флот. Без главной мужской опоры в доме стало тяжелее, но с семьей осталась жена брата, которая работала фельдшером в больнице и была матери во всем подмогой. Старшие дети тоже помогали по хозяйству: ухаживали за домашней скотиной, работали в огороде. Жизнь текла свои чередом.

Война ворвалась в их жизнь, перечеркнув все планы и надежды. Вскоре после начала боевых действий родное село подверглось оккупации. Валентина Васильевна вспоминает, что летом 1941-го все люди скопом отправились в лес, где надеялись переждать нашествие неприятеля.

- Думали, всё это временно. Скитались по лесам, строили шалаши из веток, летние землянки, еду на костре варили, - рассказывает Валентина Егерова. - Так продолжалось до середины осени.

В октябре 1941 года семья Тюриных, как и многие другие жители, вынуждена была вернуться в

родное село, уже полностью находившееся под контролем финских солдат. Жизнь была невыносимой. Оккупанты отнимали у людей последнее продовольствие, загоняли их в сарай, а в домах устраивались сами. Тех, кто проявлял хоть малейшие попытки оказать сопротивление, расстреливали на месте.

В памяти Валентины Васильевны навсегда запечатлелись зверские картины того страшного времени. Голод, холод, по-

стоянный страх за близких были ежедневными спутниками существования. Единственной отрадой для маленькой Вали была материнская любовь, которая помогала ей не сломаться в этом аду.

Самым страшным испытанием стал концлагерь.

- Собрали как-то всех старых и малых и погнали пешком в Вознесенье, это в сорока километрах от нашего села. Там нас погрузили на баржи и по Онеге отправили в лагерь в Петрозаводск. Тех, кто умерал в пути от голода и удущья, выбрасывали за борт, - словно содрогаясь от воспоминаний, медленно и тихо произносит каждое слово Валентина Егерова. - Плыли долго. Наконец показался берег, где нас ожидал конвой. Загнали в бараки, опутанные в три ряда колючей проволокой, по которой был пущен электричес-



Валентина Егерова.



Семья Тюриных: мама Анна Егоровна с дочерьми Ниной, Валентиной и Анной. Ленинград, зимние каникулы, 7 января 1954 г.

кий ток. Новое наше жильё никак не отапливалось, устраивались как могли, прямо на земле. На каждом шагу ждала смерть: от голода, холода или автоматной очереди, если вдруг приблизишься к проволоке.

В концлагере царили нечеловеческие условия. Людей морили голодом, заставляли работать на износ. От голодной смерти спасала трава, которую собирали под конвоем за пределами лагеря. Еще Валентина Васильевна помнит, как подростки, в том числе и ее сестра Нина, во время смены караула пробирались под колючей проволокой и уходили в город просить милостыню. Горожане жалели детей. Кто пару картофелин даст, кто корку хлеба. За счет этого и получалось выживать. Но каждая такая вылазка была смертельно опас-

ным риском. Многие дети поплавились за это жизнью.

- В лагере устраивались показательные порки, когда 10-12-летних подростков забивали до смерти, а трупки их для устрашения подолгу висели у всех на виду. Никто не смел к ним приближаться, иначе всю семью ожидала кара, - продолжает ветеран.

Голод и болезни косили людей, медицинская помощь напрочь отсутствовала. Смерть стала обыденностью, и каждый день приносил новые потери. Весь этот кошмар продолжался три страшных года.

Осенью 1944 года, когда советские войска освободили Петрозаводск, лагерь был ликвидирован. Обессиленные, измученные люди вышли в город.

- Через несколько дней к причалу подошли наши

корабли, что тут началось! Всеобщее ликование: плакали, обнимались, целовались, - эти радостные мгновения остались светлым воспоминанием на всю жизнь.

После освобождения семья Тюриных вернулась домой, кроме бабушки - она умерла в концлагере. В Юксовичах среди руин и пепелища уцелело только несколько построек, в том числе и их дом. Однако он сильно пострадал. Окна были выбиты, в прихожей и комнате отсутствовали полы, стены внутри были оббиты гвоздями, на которых сушилась лошадиная упряжь. Как могли, приводили в порядок изуродованный дом. Без мужских рук было непросто. Брат Иван, все 900 дней блокады прослуживший на линкоре в Кронштадте, был направлен на сверхсрочную службу в Мурманск.

Жизнь после возвращения в родные края оказалась не менее тяжелым испытанием. Земля, оставленная без обработки, поросла сорняками, хозяйство было разграблено. Первое время жили практически впроголодь, питаясь тем, что удавалось найти в лесу и на огородах. Но масштабного голода не произошло - благодаря государственной поддержке. Уже весной с освобожденных земель пригнали стадо коров. Каждой семье выделили корову безвозмездно, а оставшихся разместили в сохранившихся дворах колхоза. Все жители от мала до велика усердно трудились на земле. Были посажены картофель, овощи, посеян хлеб. Коров использовали в качестве основной тягловой силы. Потом проходившие мимо воинские подразделения передали колхозу выбракованных лошадей. Жизнь постепенно начала возвращаться в нормальное русло.

- Открыли двухкомплектную начальную школу, фельдшерский пункт, почту. Учебников, тетрадей, ручек не было. Тетради шили из бумажных мешков, писали на газетах. Дверь приспособили под доску и писали на ней обломком кирпича. Все ребята старались хорошо учиться, - отмечает Валентина Васильевна.

Близился 1945 год, встреча которого вселяла надежду на окончание войны и долгожданный мир. Несмотря на лишения и тяготы, все верили в светлое будущее. И все-

на принесла долгожданную весть о победе. Валентина Васильевна вспоминает, как ликовали жители Юксовичей. Люди выходили на улицы, обнимались, плакали от радости. Этот день - 9 мая 1945 года - стал символом надежды и возрождения для всех, кто пережил ужасы войны.

Послевоенные годы стали периодом восстановления и возрождения для всей страны, и Юксовичи не были исключением. Валентина Тюрина мечтала внести свой вклад на благо Родины - хотела стать учителем. И ее мечта сбылась. После окончания семилетней школы она поступила в Лодейнопольское педагогическое училище. В Лодейном Поле встретила и свою судьбу. С супругом Василием Александровичем они прожили долгую и счастливую жизнь в городе Приозерске, куда переехали в 1955 году. Педагогической деятельности Валентина Егерова посвятила в общей сложности больше 40 лет: была воспитателем, учителем начальных классов, работала в Детском доме для детей-инвалидов (ныне ЛОГБУ «ЛО МРЦ»). Работу успешно совмещала с семьей и материнством. Когда супруга не стало, Валентина Васильевна нашла в себе силы на закрыться в тоске и унынии и активно включилась в работу ветеранского движения. В совете ветеранов Приозерского района она уже третий десяток лет является примером стойкости, оптимизма и жизнелюбия.

- Хотя и много трудностей на пути было, но всё равно жизнь-то удалась! - признается Валентина Егерова. - Мне повезло родиться и вырасти в хорошей семье, встретить любимого человека, познать с ним семейное счастье, вырастить умницу и красавицу дочь, стать бабушкой и прабабушкой. У меня были любимая работа и уважение коллег. А наша ветеранская организация стала мне второй семьей. Здесь я нашла единомышленников и дорогих друзей.

Валентина Васильевна и сегодня полна сил и энергии. Ее неутомимая жажда деятельности и стремление помогают другим восхищаться и служат ярким примером для подрастающего поколения [47].

Татьяна НОТА  
Фото автора  
и из семейного архива  
В. Егеровой